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Подготовка к занятию:
1.  Просмотр ролика «Будь сильным!» (о вредных привычках);

2. Прочтение рассказа В.П.Астафьева «Конь с розовой гривой»;

3. Ответить на вопросы и заполнить таблицу;

4. Под руководством учителя ученица готовит выразительное чтение стихотворения А.А. Фета «Искушение в пустыне»;

5. По заданию учителя ученик  находит значение слова «взалкать» в «Толковом словаре» В.И. Даля.

Цель: Создание условий для обретения подростками духовного опыта: стремление к анализу собственной жизненной ситуации и нравственному выбору своих поступков и действий на основе понимания смысла и алгоритма действия искушения (соблазна). 
Задачи: 

1. формирование потребности работы с первоисточником: чтение фрагментов «Евангелия» и толкование текста;
2. воспитание у школьников потребности анализировать свои поступки с нравственных позиций;
3. обогащение лексики за счет введения новых слов «искушение», «взалкал», «празднословной», «внимая», «велений», обращения к крылатому выражению «Не хлебом единым жив человек»; 

4. формирование приемов исследовательской деятельности: формулировка гипотезы, анализ библейского текста, обобщение видов искушений и их последствий в виде опорной схемы, нравственная оценка поступков героев литературных произведений и их последствий, житейских ситуаций, перенос на свою жизненную позицию  (нравственный урок);
5. формирование вдумчивого зрителя (рассмотрение репродукции картин И.Н. Крамского «Христос в пустыне», В.Д. Поленова «Мечты (На горе)».
Комментарии священника


Зачем нужны искушения? Почему Господь их попускает? Отчего он к нам так жесток? Человек может заниматься физкультурой, обливаться водой, гулять по свежему воздуху. Так он сможет подготовить себя к любой экстремальной ситуации. Другой вариант, - человек живет как тепличное растение. Он кутается в теплую шаль, все время сидит дома, боится лишний раз выйти на улицу, а если выходит то ненадолго. Любая экстремальная ситуация приведет его к болезни и гибели. Все понимают, что физическая закалка необходима. Это нужно чтобы мышцы работали, чтобы здоровье было крепким. Так же необходима духовная закалка. Хотим мы того или нет, однако в мире существует сила, которая будет пытаться переманить человека на свою сторону. Бог попускает приходить искушениям, чтобы мы, пройдя через них, укреплялись и возрастали. Как спортмен во время соревнований приобретает опыт, получает медали, подымается на новые ступени профессионального мастерства, так и в случае с нами.


Если говорить о трех искушениях Христа, то нельзя не вспомнить Достоевского с его «Легендой  о великом инквизиторе». Диавол предлагает Христу три пути, которыми можно было проповедовать веру. Однако эти пути ведут к уклонению от истины. Важно понять, что является принципиальным в христианстве. Искушение хлебом. Смысл соблазна таков: накорми людей, дай им материальные блага, и они пойдут за тобой. Однако в таком случае люди пойдут за Господом не ради спасения своей души, а ради пищи телесной. Когда речь о верности ради насыщения чрева, пока ты людей кормишь, они тебе преданы. Однако союз, основанный на материальной выгоде крайне ненадежен, любое изменение ситуации приведет к его распаду.


Второй соблазн – искушение возможностью совершить чудо. Человеку свойственно надеяться на чудеса, ожидать их. Однако возможность чуда зависит от Бога. Часто приходится слышать: «Я ходил в церковь, пытался испросить у Бога решения своих проблем. Он мне ничего не дал, и поэтому я больше в храм ходить не буду». Такого человека можно спросить: «Ты понимаешь, что болезнь или иное испытание, посланное тебе, это звонок из духовного мира, сообщающий тебе, что в твоей жизни что-то не так? Ты должен провести анализ своих поступков, быть готовым что-то в себе изменить». Человек этого не понимает. Он был готов ради просимого, ради чуда, сделать все что угодно.  Заплатить большие деньги, съездить в паломничество, какое-то время акафист читать. Если Господь бы услышал его молитву и исцелил бы его от болезни, исполннил какого- либо другое заветное желание, как бы этот человек впоследствии устроил свою жизнь, изменил бы что-то в себе к лучшему? Большинство отвечают на этот вопрос так: «Как жил, так и буду жить». Ты грешил, искажал в себе образ Божий, соблазнял людей, - и тебе послана болезнь для исправления, и ты ничего не понял. Ты просишь у Бога исцеления, однако забываешь про исправление себя. Тебе нужно чудо ради чуда, а не ради уврачевания души. А ведь Христос пришел исцелить душу. 


Третье искушение – власть. Диавол показывает Христу все царства мира и говорит: «Все это дам тебе, если пав поклонишься мне» (Мф.4.9.) Иными словами Сатана предлагает: «Возьми людей железной рукой. «Железной рукой загони их к всеобщему счастью, - было написано на воротах Соловков в 20-30 годы прошлого века». Католики в средние века так делали, насильно приобщая еретиков и язычников к своей вере. Почему Господь не пошел этим путем? Невольник – не богомольник. Раб никогда не будет настоящим наследником. Можно провести модель: раб-наемник-сын. Господь нас ведет к модели сыновства. Все три соблазна нам являлись в мировой истории: общество потребления – первое, эзотерика – второе, тоталитарные режимы – третье. Перед нами три попытки подчинить человека себе, и все три заканчиваются неудачно.

Сразу после Крещения Дух ведет Иисуса Христа в пустыню. И был Он в пустыне сорок дней, искушаемый сатаною, и был со зверями; и Ангелы служили Ему (Мр. 1:12-13). 


Святой Иоанн Златоуст замечает, что не Сам пришел, а Духом был отведен в пустыню. Тем самым Он поучает нас не вдаваться самонадеянно в искушения». 


В этих словах кроются очень важные наставления: с одной стороны, человек не должен сам ввергаться в искушения, а с другой – когда они постигают его принимать их без уныния. 

Возникает вопрос, почему Христос был Духом отведен в пустыню? Блаженный Феофилакт Болгарский отвечает: «В пустынном месте диавол возымел дерзость и мог приступить к Нему, ибо он нападает тогда, когда видит, что мы одни. Место искушения было до того дико, что там во множестве водились звери». 


Интересное сравнение приводится в толковании на Евангелие. 

Первый Адам был искушен от диавола в прекрасном раю; он был изгнан из рая и вся земля лишилась Божия благословения. 


Второй Адам, Господь наш Иисус Христос, искушаем был от диавола в пустыне. Он победил врага и возвратил рай роду человеческому. 


Тремя видами похоти греховной искушал сатана праотцев в раю: похотию плоти – добро древа в снедь, похотию очей – угодно очима видеть, и гордостью житейскую – будете яко бози. 


Таким же путем искушает он и Господа. 


Христос погружен в молитву, он занят мыслями о предстоящем служении (И.Н. Крамскому удалось передать это внутренне состояние Спасителя на картине «Христос в пустыне»). Он забыл о пище (постился сорок дней). И на сороковой день строгого поста Христос как человек ощутил голод. И именно в это время к Нему подступает искуситель, который выбрал самый опасный момент для искушаемого. Природа человеческая, утомленная неимоверными подвигами и напряжением, заявила о своих требованиях. 


И сказал Ему диавол: если Ты Сын Божий, то вели этому камню сделаться хлебом. 


Иисус Христос алкал, а вокруг были камни, вероятно, имеющие вид маленьких хлебцев, поэтому особо возбуждающих аппетит. Искуситель как бы говорил: евреи питались небесным хлебом (манной небесной), пророка Илию кормил ворон, Агари Ангел указал источник воды. Он ожидал, что Сам  Господь в состоянии добыть Себе пищу в пустыне также чудесным образом. 


Просто и мудро прозвучал ответ Спасителя: Написано, что не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом Божим. 


Человек имеет более высокое предназначение в жизни, чем просто материальное благосостояние. Он должен подчинит тело духу. 

 
Обратим внимание – первый Адам не сохранил поста в раю, а второй Адам, восполнил это, выдержал самый строгий пост и победил искусителя. Самому Христу этот пост был не нужен, но Он хотел показать пример, указывая на пост, как на спасительное средство побеждать врага. 


При исцелении бесноватого на вопрос учеников, почему они не смогли изгнать беса, Спаситель отвечает: «…сей же род изгоняется только молитвою и постом» (Мф. 17: 21). 


Диавол сражен ответом Иисуса, но продолжает искушение. 


И повел Его в Иерусалим и поставляет Его на крыше храма, и сказал Ему: если Ты Сын Божий, бросься отсюда вниз, ибо написано: Ангелам Своим заповедует о Тебе, и на руках понесут Тебя…


Диавол предлагает совершить блестящее чудо. Он приводит изречение из Писания, но не понимает его содержание. И Иисус разъясняет ему истинный смысл приведенного диаволом изречения: Сказано: не искушай Господа Бога твоего. 


Спаситель показал, что если человек идет по пути долга, то надо надеяться на Бога и относиться к Нему с полным доверием, а не прислушиваться к высокомерному обольстительному шепоту: Вы будете как боги. Важно, чтобы к прошению о помощи не примешивался самолюбие или каприз.  


Обратим внимание – первый Адам поддался искушению стать как боги, а второй Адам, наставил диавола, раскрыв истинный смысл высказывания, и победил искусителя. 


Но сатана не сдается и предлагает новое искушение. Он возвел Его на высокую гору и показал Ему все царства мира и славу их, и сказал… Тебе дам власть над всеми сими царствами и славу их…если Ты поклонишься мне, то все будет Твое.


От сатаны нельзя приобретать ни малейших даров, иначе погубишь душу. Много литературных произведений описывают такие сделки и как результат – погибель души. Особенно ярко это показано в произведении Н.В. Гоголя «Портрет». Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит. 

 
И Христос отвергает предложение диавола: Отойди от Меня, сатана, ибо написано: Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи. 

 
Христос преодолел все искушения диавола. Тогда он оставляет Спасителя, но до времени, до благоприятного случая. Потом во время Своей жизни на земле Он не был свободен от искушений, потому что иначе его жизнь не была бы человеческой жизнью. Порой диавол пытался ввести в искушение через Его близких и любимых учеников. В евангельской истории описана попытка апостола Петра отговорить Отойди от Меня, сатана, ибо написано: Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи.

Обычно при чтении молитвы «Отче наш» возникают вопросы: что означают слова: «И не введи нас в искушение…». Искушение – это испытание нравственных сил посредством склонения к какому –либо греху. В этом смысле Бог не искушает никого, но Он попускает искушение человеку. Прося Бога не подвергать искушению сверх силы, человек просит вместе с тем укрепить его дух, чтобы он мог превозмогать искушения. 


В современной жизни действия искусителя среди людей не прекращаются. Хитрость и лукавство до сих пор является главным оружием развращения людей. 


Господь предупреждает и дает действенное средство защиты от искушения: «Бдите и молитесь!» Именно постоянное исправление своих поступков и направление их в сторону добра – главное оружие духовной брани с диаволом.

Христос как Человек, пережил все человеческие состояния, кроме греха, и показал нам возможность осуществления всего, что Он совершил. Но как мы далеки от этого идеала, от этого высокого примера жизни по человечеству. Но стремление к преодолению искушений нам доступно. 

(Евангельские беседы на каждый день)
Советы учителю 
Данная тема важна для понимания учениками, что искушение – это испытание нравственных сил посредством склонения к какому–либо греху. И это испытание проходит каждый человек и постоянно на протяжении своей жизни. Знания и понимание составляющих любого искушения позволят подросткам, а затем и молодым людям, ориентироваться в этом мире и избегать драматичных последствий принятия того или иного решения. 
Главная идея данного урока. Показать подросткам, что вся жизнь человека – это постоянная борьба с искушениями. Они должны понять, что в любой жизненной ситуации человек сам принимает решение, он свободен в выборе своего поступка, действия. И от его выбора зависит дальнейшая его судьба. Но, как правило, принятие решений происходит в опасной, сложной или соблазнительной ситуации. Возникает сложная дилемма, как противостоять влиянию искусителя, провокатора, как увидеть их ложные посылы, хитрость и лукавство. Как научиться говорить: нет. Как выйди из сложной ситуации, в которую с помощью провокатора сам себя загнал? Как дать нравственную оценку своим действиям? Как укреплять свою волю, чтобы отринуть от себя навязываемые соблазны? В роли провокатора может быть - близкий человек (друг, брат, сестра), сосед, старшеклассники, дворовые ребята, свой внутренний голос. 

 Форма занятия: исследовательская работа. 
Первая часть урока (мотивация занятия). 
Вопрос сверстника: В фотоальбоме по Израилю можно увидеть интересные названия некоторых гор и холмов: Храмовая, Радости, Соблазнов. А в Иудейской пустыне, недалеко от города Иерихон, высится гора Карантель («Сорокодневная, Искушения») с встроенным в неё монастырем Искушения. Почему гора и монастырь имеют такое название?   
Основные действия: Постановка гипотезы, определение понятийного аппарата (языковое пространство), работа со словарями. 

Выбор рабочего определения понятия «искушение»:


Искушение – это испытание (проверка), как поступит человек в сложной, порой провоцируемой ситуации, выбор и его последствия. 


Определение принципа анализа поступков: 


Обратите внимание, что при проверке внутренних качеств человека принимают участие сам человек и провокатор (тот, кто толкает на действия человека, ориентируя его на соблазн).


С этих позиций мы с вами будем анализировать собственные поступки и действия героев литературных произведений, житейских ситуаций и исторических фактов. 

Вторая часть урока (работа с первоисточником – текст Евангелия). 
«По страницам Нового Завета»

Чтение текста «Искушение Христа в пустыне» (Мф. 4:1-11).
Пояснение к тексту Евангелия по алгоритму:

1. Краткая характеристика искушения.

2. Содержание искушения.

3.Прием искушения.

4. Выбор Спасителя.

5. Реакция провокатора (искусителя). 

 (Чтобы ученикам было понятно обобщение приемов искушения, желательно все три искушения рассматривать по данному алгоритму). 
	Краткая характеристика искушения
	Пища земная (хлеб)
	Покорение мира с помощью сверхъестественных сил
	Слава, богатство, власть

	Содержание искушения
	«если Ты Сын Божий, то сотвори чудо, дабы камни сделались хлебами …». 
	«если Ты Сын Божий, бросься вниз»
	Возведя Господа на высокую гору, князь мира сего предлагает поклониться ему, а взамен получить власть над всеми царствами земными. 

	Прием искушения
	Провокатор-Диавол тонко соблазняет: через чувство голода и, пытаясь пробудить чувство тщеславия
	Логика рассуждения диавола: Тебе не надо бояться, Ангелы спасут и на руках понесут, но зато все уверуют, что Ты воистину Христос

(ложь и тщеславие)
	Предлагает получить безграничную власть над людьми, но при этом продать Душу.

	Выбор Спасителя
	«…не хлебом одним будет жить человек, но всяким духовным словом».
	Не искушай Господа Бога твоего!
	Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи.



	Реакция провокатора (искусителя)
	Трудно смириться диаволу с поражением, и он продолжает искушать Иисуса Христа.
	Но Диавол не унимается, пытаясь соблазнить Спасителя
	И обессилил Сатана, и отступил от Христа

	Вывод:
	Спаситель принимает твердое решение
	
	Сатана отступает 


Промежуточный вывод школьников: при ответе на вопросы: Как вы поняли смысл библейской истории «Искушение Христа в пустыне»? Какой нравственный вывод извлекли для себя?


Третья  часть урока (получение информации при рассмотрении художественных полотен). 
. ГАЛЕРЕЯ

· Рассмотрите репродукцию картины И.Н. Крамского «Христос в пустыне». Что вы на ней видите? 

· 
Перед вами репродукция картины В.Д. Поленова «Мечты (на горе)». Что вы на ней видите?  

· 
Сравните художественные полотна. Что, по-вашему, в них общего и чем они отличаются? Какая картина произвела на вас большее впечатление?

   NB! На данном этапе урока важно формировать у шестиклассника позиции - вдумчивого зрителя. Работа по технологии «Образ и мысль». Поэтому не следует ему сообщать информацию из статей искусствоведов. 


Для достижения цели урока важнее выяснить видение ученика, а не знание учителя и передачу его знаний детям. На данном этапе урока формируется эмоциональное восприятие и отношение к происходящим событиям, поэтому важно перейти к чтению стихотворения А.А. Фета. 

Благодаря синтезу текста Евангелия, художественным полотнам и поэзии в представлении школьников рождается образ Спасителя как духовно сильной личности, как человека мыслящего, страдающего, сопереживающего и чувствующего свою ответственность за мир человеческий.


Четвертая часть урока. «Нравственный урок»
На данном этапе урока необходимо рассмотренный материал обобщить и оформить в виде опорной схемы, которая в дальнейшем поможет анализировать поступки литературных героев, житейские ситуации, свои собственные поступки и действия. 

Опорная схема

  










Фрагменты рассказа В.П. Астафьева позволят на конкретном примере еще раз со учениками увидеть одни и те же приемы провокаторов. 
NB! Обратите внимание – рассказ В.П. Астафьева будет изучаться на уроках литературы через несколько уроков. Вопросы, предлагаемые в учебнике, не затрагивают вопросы духовного содержания, в основном они носят характер литературоведческий (описание литературных приемов и т.д.), затрагиваются нравственные вопросы, но не раскрываются причины поступков персонажей рассказа. 

На выбранных фрагментах продемонстрирован цепочка приемов искушения: влияние на слабые струны чувств: страх показаться слабым (жадным), желание «быть как все», обидные слова. Дети могут увидеть одно из последствий необдуманного поступка: обман, жульничество (корзинка-обманка) и переживание героя. При дальнейшей работе с данным произведением, можно продолжить разговор с учителем литературе и о других последствиях: кража калачей и т.д. О воспитании добротой. О нравственном уроке, полученным маленьким мальчиком, который он сохранил на всю свою жизнь.  


 При ответах на вопросы желательно не торопиться учителю подводить итоги. Размышления по тексту соответствуют внутренней работе подростка по оценке своих жизненных ситуаций.


Как продолжение разговора - современная житейская ситуация, которая могла быть в любой современной семье. 
· 
Опишите какие искушения, которые не смог преодолеть мальчик. 
· 
Как вы думаете, какие муки совести он испытал? 

· Допишите рассказ (Рабочая тетрадь).
Перелистайте страницы вашей жизни


Вспомните: были ли в вашей жизни ситуации, когда силой слова, убеждения вы на кого-то благотворно воздействовали или кто-то призывал вас к добрым поступкам? Вспомните также ситуации преодоления искушения. Как вам это удавалось? 

Советы для самостоятельной домашней работы
· Прочитайте отрывок из «Повести о Петре и Февронии Муромских» (Хрестоматия). Проанализируйте поступки князя Петра по предлагаемой в этой теме и используемой опорной схеме.

Искушение





Преодоление искушения





Дурной поступок (преступление)


Искушение





Муки совести
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