Цель и задачи ГБОУ СОШ № 13  на 2019 - 2020 учебный год.
 Цель - создать условия для воспитания высоконравственной, физически здоровой личности, способной к самоопределению и самореализации.
Задачи:

1. Осуществить контроль за качеством образования:
· сохранить успеваемость (100%) и качество знаний (65%) школьников на ступени начального общего образования;
· обеспечить качество обучения на ступени основного общего образования – 40%, успеваемость – 96%
· обеспечить качество знаний учащихся на ступени среднего общего образования –  58%, успеваемость – 96%.
2.Сформировать потребность в самореализации школьников: 

· организовать предпрофильное обучение в 9-х классах и профильное обучение в 10 – 11 классах;

3.Формировать чувство патриотизма, любви к Родине, родному краю, семье:
· систематизировать и усовершенствовать работу педагогов в классных коллективах по патриотическому, эстетическому, экологическому, духовно-нравственному и спортивно-оздоровительному направлениям, через дополнительное  образование;

· изучить историю родного края, Самарской Луки и Жигулевского заповедника в рамках реализации военно-патриотической программы «ПАТРИОТ».

4.Сохранить  школьные традиции, способствующие духовному, физическому развитию учащихся:
· Совершенствовать систему мероприятий, способствующих раскрытию: физической культуры, содействию здоровому образу жизни и духовно-нравственному развитию подрастающего поколения, а также творческого потенциала каждого ребенка через систему школьного самоуправления.

· Расширить блок спортивно-оздоровительных мероприятий через предпрофильные программы и занятость детей в спортивно-оздоровительных кружках и секциях по интересам, а также участие в мероприятиях различного уровня.
· Активизировать деятельность школьников в спортивно-оздоровительных соревнованиях, мероприятиях по основным направлениям развития личности: духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное:

5.Поддерживать положительный имидж ГБОУ СОШ № 13  г. Жигулевска:
· Организовать информационное сопровождение деятельности школы в средствах массовой информации и на сайте школы для повышения статуса образовательного учреждения.

